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HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHTGROEP 1,2 EN 3 digi-doener!

In dit themapakket komt alles wat met vervoer 
te maken heeft aan bod. De leerlingen leren 
hoe voertuigen er vroeger uitzagen, welke 
technische onderdelen een auto heeft en 
ontwerpen het vervoer van de toekomst. Het 
themapakket bestaat uit vijf lessen waarin 
informatievaardigheden en computational 
thinking centraal staan. De lessen zijn 
afzonderlijk van elkaar te geven, je kunt 
de volgorde zelf bepalen. Tijdens deze les 
gaan de leerlingen ervaren dat een auto 
veel technische onderdelen heeft die ervoor 
zorgen dat het veilig is om hem te gebruiken, 
maar ook om te zorgen dat het veilig is voor 
omstanders. Ook leren ze foto’s te maken 
met een telefoon. De les heeft zowel doe- als 
praatopdrachten en is daardoor afwisselend en 
interactief. Totale duur: 40 minuten.

LESOPBOUW
• Introductie: De leerlingen gaan kijken naar

een auto en maken foto’s van alles wat met
veiligheid te maken heeft.

• Verdieping: We gaan samen kijken naar de
onderdelen en bespreken wat de leerlingen
hebben gefotografeerd.

• Doen: We gaan de onderdelen verdelen in
een venndiagram.

• Afronding: We denken na over welke
onderdelen een auto moet hebben.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding.
• Digibord met internetverbinding: klik door de

slides voor op het digibord.
• Een auto waar de leerlingen in kunnen kijken.

• Een telefoon per groepje om foto’s te maken
van de auto.

• De foto-opdracht is beter te doen in groepjes
van maximaal vijf leerlingen. Dit kun je
organiseren met extra hulp in de klas.

• Twee hoepels om een venndiagram mee te
maken (zie het voorbeeld in de bijlage).

 BURGERSCHAP
In deze les staat de pijler ‘democratie’ 
centraal waarbij de focus ligt op het 
ontwikkelen van de vaardigheid ‘Eigen 
mening met anderen bespreken’ (leerdoel 9 
leerplankader SLO burgerschapsonderwijs 
en mensen educatie). De leerlingen leren 
op welke manier veiligheid komt kijken bij 
het ontwerp van een auto, denken na over 
mogelijke verbeteringen voor een auto en 
bespreken hun ideeën met elkaar.

Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier.

 Ethiek
In deze les staat de volgende ethische 
stelling centraal: De veiligheid van een auto 
zou eerlijk verdeeld moeten worden. De 
ene helft van de auto onderdelen moeten 
veilig zijn voor degene in de auto en de 
andere helft moet degene buiten de auto 
beschermen. Wat vinden de leerlingen? Zijn 
ze het hier mee eens? Waarom wel of niet?

Veilig vervoer

Vervoer van de toekomst

themapakket
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 De werking en het 
(creatieve) gebruik van 
digitale technologie
DG3.1 Interactie en creatie 
met digitale technologie.

1 ICT-basisvaardigheden 
De leerling kan foto’s en 
video’s maken met een 
digitale camera.

1 Nederlands
De leerlingen leren informatie te verwerven 
uit gesproken taal. Ze leren tevens die 
informatie, mondeling of schriftelijk, 
gestructureerd weer te geven.

1 Communiceren

2 Computational thinking
De leerling kan concreet 
aanwijsbare onderdelen van 
een voorwerp benoemen.

2 Samenwerken

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/wat-moet-en-wat-kan/voorbeeldmatige-leerplanuitwerkingen/
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INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Praten en doen
Vertel: We gaan zometeen kijken naar een auto. We gaan vooral 
kijken naar waarom een auto veilig is. In een klein groepje gaan 
we naar de parkeerplaats en daar gaan we foto’s maken van 
verschillende onderdelen van een auto. Daarbij gaan we de 
vraag stellen: zorgt dit onderdeel ervoor dat we veilig kunnen 
rijden? Wie zou al een onderdeel kunnen noemen dat we zouden 
kunnen tegenkomen? (Laat de leerlingen een aantal onderdelen 
noemen als preteaching, zodat ze al een paar voorbeelden in 
hun hoofd hebben.)

In kleine groepjes gaan de leerlingen samen met een volwassene 
foto’s maken van de auto. De bedoeling is dat de leerlingen de 
foto’s maken. Laat eerst zien hoe je foto zelf maakt. Daarna kun 
je de leerlingen de volgende tips meegeven:
• Kijk goed of het onderdeel helemaal in beeld staat.
• Houd de camera/telefoon heel stil als je een foto maakt.
• Kijk terug of de foto goed gelukt is. 
Probeer de foto’s te verzamelen zodat je ze kunt nabespreken 
met de leerlingen.

VERDIEPING

Slide 2, Praten met de klas
Vertel: We gaan samen kijken naar de foto’s die zijn gemaakt. Ik 
wil van jullie horen wat er op de foto staat en hoe dat ons kan 
beschermen. 

Het zou mooi zijn als de foto’s op de het scherm te zien zijn, 
dan kun je met de leerlingen gerichter kijken naar het resultaat 
van de foto’s. Ook kun je dan terugkijken naar hoe de foto’s 
zijn gemaakt. Staat het onderdeel er goed op? Is de foto wel 
scherp? Kies er per groepje een aantal uit, zodat het niet te veel 
wordt.
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DOEN

Slide 3, Praten en doen

 Vertel: We hebben gekeken naar een auto en vooral gekeken 
naar waardoor de auto zo veilig is voor ons en welke onderdelen 
daarbij horen. Nu kunnen we de onderdelen verdelen in twee 
groepen: 
• Groep 1: veilig voor mij (in de auto). 
• Groep 2: veilig voor een ander (buiten de auto). 
Dat gaan we doen in twee hoepels. 

Ben je in de gelegenheid de foto’s van de vorige opdracht te 
printen, dan is het leuk om deze te gebruiken. Lukt dat niet, 
gebruik dan de afbeeldingen uit de bijlage. In de bijlage staat 
ook een voorbeeld van een venndiagram aan de hand van twee 
hoepels.

Je kunt met de leerlingen discussiëren of een onderdeel er is om 
jezelf te beschermen, of dat het is gemaakt om iemand buiten 
de auto te beschermen. Gaandeweg kom je erachter dat je 
sommige onderdelen in beide vakken kunt leggen. Schuif dan de 
hoepels over elkaar heen. Zo krijg je een venndiagram (zoals het 
voorbeeld in de bijlage)!

AFRONDING

Slide 4, Praten met de klas

 Vertel: We hebben eerst foto’s gemaakt van de auto en 
daarna hebben we de onderdelen gesorteerd. Voor ons ligt nu 
een venndiagram met alles wat we hebben besproken. Zitten 
er nu meer onderdelen in de eerste groep of in de tweede? 
(Als het goed is liggen er nu meer onderdelen in de eerste 
groep, de bescherming van jezelf in de auto.) Wat vinden jullie 
ervan dat deze groep groter is? Is het belangrijker om jezelf te 
beschermen, of juist anderen om je heen? Moeten de groepen 
niet even groot zijn? (Ga met de leerlingen in gesprek.) Ik ben 
benieuwd of jullie ook zelf iets nieuws kunnen bedenken om een 
auto veiliger te maken. 

êTip! 
Je kunt hier met de leerlingen over praten, maar je kunt ze 
ook een tekening laten maken waar ze over kunnen praten.
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BIJLAGE VOOR DE LEERKRACHT

de airbag de kinderstoel de kreukelzone

de autoruit de rem het stuur

de spiegel de camera de gordel

Veilig voor mij (in de auto)

Veilig voor een ander (buiten de auto)

Veilig voor allebei
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BIJLAGE VOOR DE LEERKRACHT

Afbeelding 1: Voorbeeld van een venndiagram


